

扫一扫
更多精彩活动和免费礼品等你来

冬季进补正当时 服用膏方因人而异

●记者 叶子

14日上午9点,在咸宁麻塘风湿病医院门诊,39岁市民张先生告诉医生,前几天朋友给他提供了一个膏方,说是效果不错,他也想照开一个。随后,咸宁麻塘风湿病医院主任医师黄莉华给张先生号脉、看过舌苔后,认为他需要补气、祛湿、养肾,原有的膏方并不适合。黄莉华主任根据张先生的个人体质与生活特性综合调配,开出了一剂包含40种中药的膏方。

膏方养生受追捧

“以往中老年人才热衷的膏方养生,如今受到了不少注重养生保健的中青年人的喜爱,尤其是白领亚健康人群吃膏方的越来越多。”黄莉华主任介绍,这些人平时体检并没有异常,但常常感觉浑身乏力、睡眠质量差,影响第二天工作效率,体虚、怕冷、易感冒、疲劳、

失眠、健忘等。“去年冬天我接诊过一个患者王先生,由于平常工作压力大、应酬多,经常感冒、失眠,甚至影响了生活质量。”黄莉华主任说,经过一段时间的膏方调理,今年王先生气色很好,生活质量也得到了很大的改善。

膏方调理慢性病

多数人认为膏方就是滋补药物,黄莉华主任解释说,其实不然,膏方有利于慢性病的调治,所以对患有慢性支气管炎、慢性胃炎、贫血、风湿性关节炎、骨关节病、月经病或病后体弱者,均可服用,达到补益和治疗作用。

“中青年人工作生活压力和劳动强度很大,同时不良的生活习惯均可造成人体的各项正常生理机能大幅度变化,使肌体处于亚健康状态,这就非常需要适时进行整体调理。膏方也是理想的选择。”黄莉华主任表示。

进补莫陷入误区

“进补千万不要陷入误区。”黄莉华主任强调,膏方并非越贵越好,不应该盲目追求名贵的进补药材。人参、冬虫夏草等补益药物各有功效,须针对身体状况正确使用。她提醒,还有一种误区是“千人一膏”,无病也补。

“吃膏方一定要经过中医辨证识质,这样才能够对症下药。”黄莉华主任提醒,膏方是为每个患者量身定做,根据他们不同体质特点和不同症状、体征,通过辨证论治而组方,市民在不了解自己体质状况的情况下,盲目去保健品药品商店随便购买一些如传统的益母膏、二冬膏、十全大补膏等“现成膏方”也是不可取的。虽然这些成药膏方货真价实,但一定要对症服用。此外,孕妇、4岁以下儿童不宜服用膏方,传染病活动期、急性疾病患者也不可服用膏方。

专家简介



黄莉华,主任医师、湖北中医药大学兼职副教授;国家执业药师,院长助理,预防保健科、老年病科主任,院级学科带头人,硕士研究生毕业,国家级非物质文化遗产《镇氏风湿病马钱子疗法》第五代传承人,曾在北京中医药大学临床基础系进修一年。现任中国中西医结合防治风湿病联盟常委、湖北省中医中药学会风湿病专业委员会委员。

参加工作以来始终坚持致力于治疗风湿病的研究,尤对风湿、类风湿及痛风性关节炎等疾病有一定的见解,参与了《风湿病专家谈风湿》一书的编写,先后在国家级刊物发表学术论文十余篇。

爱生闷气 情绪不稳 当心诱发乳腺癌

●记者 叶子

市民秦女士在温泉城区一家公司就职,平时工作压力较大,情绪不好或工作中遇到问题时爱生气。近日,秦女士感到乳房时不时疼痛,出现小肿块,非常担心。为了弄清楚原因,她来到湖北科技学院附属第二医院妇科咨询。

三类人群 易患乳腺疾病

爱生闷气的女性易患乳腺疾病。附二医院妇科专家称,女性在生活中如果爱生闷气,情绪焦虑、紧张、不安,对外界各种刺激缺乏冷静思考,反应过于强烈,情绪激发后很难平静下来。这种情绪不稳定的状态可导致内分泌紊乱,造成雌激素偏高、黄体酮不足,引起乳房结构紊乱,从而导致乳腺疾病的发生。

不良情绪还会影响大脑皮层和神经功能,是免疫功能受到影响,从而降低对疾病的抵抗力,除了乳腺癌,坏情绪还是其他各种癌症的温床。

只是对女人而言,坏情绪更容易诱发乳腺癌,除此之外,坏情绪还易引发色斑、甲亢、免疫力下降等各种疾病。

“生育迟、哺乳迟是导致乳腺癌高发的危险因素。”该妇科专家说,妇女怀孕后孕激素分泌增加,且哺乳期妇女体内雌激素的水平较低。而雌激素可刺激乳腺增生,雌激素水平过高容易诱发乳腺癌。

“乳腺疾病可防、可治,并不可怕。”该妇科专家说,要保护乳腺健康,必须学会调节压力、控制情绪、转变生活观念、改变不良生活习惯。此外,长时间工作、熬夜、高强度脑力劳动等,都是患乳腺疾病的帮凶。



自我检测 及时预防是关键

“乳腺肿瘤是严重影响女性身心健康甚至危及生命的最常见恶性肿瘤之一,如何预防乳腺肿瘤是女性比较关心的问题。”该妇科主任建议,乳腺肿瘤的预防需要在日常生活中保持良好的心态和健康的生活方式,克服不良的饮食习惯和嗜好,坚持运动。

不同年龄段的女性应坚持乳房自查,该专家建议,30岁以上的女性每年到医院乳腺专科进行一次体检,40岁以上的女性每半年体检一次,

发现乳房有肿块后应立即找乳腺专科医生检查,并配合治疗。特别是妊娠哺乳期间瘤体增长很快或年龄偏大病程较长,伴有乳腺增生或多次复发者,更应提高警惕。

女性市民可以通过自我检测的方法,检查乳房是否出现异样,具体检测方式为身体平躺,用手顺时针平着摸,检查是否有肿块,如有则应引起重视,立即到医院检查。但乳腺癌在早期没有什么症状,如想获得确切的检测结果,可以到医院,利用B超等精密仪器进行检测。

妇产科简介

湖北科技学院附属第二医院妇产科成立于2003年,开放床位30

张,下设妇科、产科两个亚专业。科室现有正高1人,副高4人,中级10人其中博士2人硕士4人科内有经红外乳腺诊断仪、乳腺治疗仪、

数码电子阴道镜、Leep环切电刀、盆腔理疗仪、蓝氧治疗仪等多种大中型仪器设备,能开展正常分娩、各种难产、剖宫产、各种肿瘤、无痛

人流、无痛分娩、不孕不育治疗及精神病妇女各种生育保健、妇科、产科各种妇女常见病、多发病的诊治等医疗业务。



湖北科技学院附属第二医院

急病人之所急,想病人之所想

院办公电话:
0715-8135247

院址:咸宁市温泉马柏大道168号